观摩者说

市人大常委会副主任、柞水县委书记 崔孝栓

此次现场观摩的重点项目,规划理念新、投资体量大、建设速度快、带动能力强,有力推动了城市面貌产生质的飞跃。通过集中观摩,既开阔了思维眼界,更学到了经验方法。柞水县将紧扣市委、市政府打造"中国康养之都"总目标和"双对标""双50"总要求,牢固树立"大城建"理念,不断增强"六个思维",以"秦岭闺秀·康养柞水"建设为抓手,统筹规划好城市生产、生态、生活空间,着力打造"五个百亿级产业"集群,加快实施"六大城建工程",全力推动城市产业发展、设施更新、水生态治理和服务管理升级,持续提升城市基础设施、风貌品质和综合治理能力,走出一条内涵式、集约型、绿色化的城市建设高质量发展新路,全力以赴把柞水建设成为吸引西安市民来康养度假的名县美城,为商洛"一都四区"建设贡献柞水力量。

丹凤县委副书记、县长 郭安贵

通过这次现场观摩,我深刻感受到中心城市的巨大变化,一片热火朝天的建设场面和蓬勃向上的发展势头,让我倍感振奋、深受启发,更加坚定了信心和决心,增添了动力和干劲。下一步, 丹凤县将始终坚持以"两拆一提升"为总抓手, 对照《商洛市县城建设管理导则》, 持续在"拆、建、管"上狠下功夫,全力推进丹凤葡萄酒城、金山康养区、江南教育新区、老君文化区"四大片区"开发,全面加快市政项目,不断完善城市功能,持续提升城市品质,为全市"一都四区"建设贡献丹凤力量。

市体育局党组书记 全 斐

实施城市重点项目建设,将为城市转型发展拓展新空间、增添新动能、创造新活力。通过参加本次全市城市建设管理重点项目现场观摩,我备受鼓舞,对商洛的未来发展充满期待,同时也深感肩上责任重大。作为体育部门,我们将全面贯彻全民健身国家战略,持续优化城市全民健身功能布局,加快补齐群众身边的健身设施短板,打造现代时尚的健身场景。大力开展群众体育活动,加大群众科学健身指导力度,统筹推进疫情防控和全民健身促进工作,加快构建更高水平的全民健身公共服务体系,以实干实绩为建设健康商洛、打造"一都四区"、推动高质量发展贡献更大的体育力量。

市民心声

杨 岚:从嫁到商洛的那一天起,我就喜欢上了这座城市,这里的山水和蓝天让我迷恋,我很开心自已成为这个城市的一员。这几年,小区周边环境越来越美,生活越来越方便,最让人高兴的是,在教育上,政府真真正正下足了功夫,单是新学校就建了好几所,有效缓解了上学难的问题,不仅这些,教育教学的基础设施也有很大提升,校园环境舒适美丽、硬件设备更新换代,还有一些学校附近的基础设施也很便民,今年我家孩子学校门口的十字路口架设了人行天桥,孩子上学不用穿行马路,过桥就到,家长没有了安全方面的担忧,让人切实感受到了政府为民利民的暖心举措。

苏 旎:这城市和人一样,不仅要"面子"美,"里子"也要美,文化是一个城市的灵魂,也是"里子"美的体现。以前出去旅游,每个城市的博物馆是我必不可少的"打卡"点之一,我喜欢从一件件文物里读历史,也喜欢从历史里反思现在。商洛有厚重的历史文化,这是我们商洛人的骄傲,我们应该守护好这文化底蕴,今年新博物馆开工建设,我特别期待,以后就能经常带孩子在新博物馆里领略我市的历史人文、地方特色了,真心为我们的城市之美"点赞"。

刘亚妮:我爱运动,也有每天锻炼的习惯,从跑步到打球、健身操,我都会去尝试。长期坚持运动,使我收获了健康的身体,也见证了咱们城市的变化,各式的运动场地和器材应尽应有,对我们运动爱好者来说太方便了。今年城市运动公园一开放,运动场地选择性更多了,尤其是夏天,傍晚河堤边凉风习习,各式建筑精致巧妙,行走其中便感觉身心舒坦,给运动也增加了趣味,作为商洛市民,我的幸福感要"满格"了。(本报记者 王 倩 白志鑫整理)

记者手记

下一站,是幸福

本报记者 白志鑫 王 倩

城市,让生活更美好。城市品质的提升,既是城市建设"硬实力"的提升,也是城市治理"软实力"的提升。

近年来,全市上下勠力同心,树牢以人民为中心的发展思想,坚持精品意识,进一步完善城市功能、提升城市品质,着力打造富有温度的幸福城市。中心城市环境越来越美,城市交通秩序井然,公共设施愈加完善,市民素质不断提高……城市整体形象有了质的飞跃。城市品质的微改造、大提升,让市民充分享受到我市经济社会高速发展带来的红利,对城市高质量发展更加充信心

量发展更加有信心。 "推窗可见绿,抬脚即进园。"一条条绿道串联起散落在城市的公园,一项项便民惠民的基础设施不断提升,城市绿色资源价值进一步释放,生活空间宜居适度将进一步提高。如今的商洛,城市建设步伐铿锵,颜值更具魅力、文化更具底蕴、景观更具创意。市民目之所及,道路宽畅、设施便民、绿意盎然,步步皆风景,不断满足人们对城市宜居生活的新期待。

"公园+体育"幸福生活圈

每晚7点一过,商洛市高新区两河口城市运动公园都会迎来运动"打卡"高峰。在这片场地,市民慢跑、骑行、健步走、跳广场舞……形成了一幅元素丰富的城市运动场景图。一个城市运动公园,增强了整座城市的运动活力。公共体育服务的提升为市民的运动生活带来了切实变化。

"最近每天早晨和晚上,这个公园里来散步的人都很多。看着公园一天天变美,场地、设施一天天完善,我们住在附近的居民特别高兴。近几年,我市的公园越来越多,走出家门不远就能进公园转转。对于我们来说,家门口有了运动公园,孩子有了玩的地方,家长和孩子还能在这里进行亲子运动。不光能放下手机、远离电脑游戏,多呼吸新鲜空气,还能放飞心情。"市民李建涛高兴地说。

两河口城市运动公园项目自建设以 来便引起了众多市民关注,该项目处于丹 江河与南秦河交汇之处,2022年4月依河南岸傍堤而建,西起南秦河小龙峪桥,东至商洛高新区创新大厦,全长5.2公里,占地面积235亩,是一个集丹江保护、生态修复、水源涵养、休闲健身、康养旅游五位一体的主题公园。

两河口城市运动公园建设中,以打造"3个5公里"为主要宗旨,分别是5公里丹江绿色长廊,5公里智慧健身步道,5公里亲水观景平台,通过景观设计引导人们参与其中与自然和城市对话,感知自然的生态力量,感受城市的活力变化。公园建设有"一二三四五六"工程,即:1条自行车绿道,2处健身广场,3处亲水平台,4处主题雕塑,5处文化节点,6处生态景观。设置了3座公厕、3座售卖亭和3处服务点,下穿南秦桥、高速引线桥、东龙山大桥3座大桥,串联多家小区和企事业单位,惠及中心城区广大市民和各地游客,成为中心城市的一道靓丽风景线。

在生态绿化长廊里,栽植有红枫、白皮松、女贞、桂花、七叶树、海棠、红梅、紫薇、樱花等苗木,空地采用红叶石楠、水蜡、北美冬青、小叶女贞、洒金珊瑚和草皮进行点缀。市民可在步道之里绿色上廊零距离拥抱大自然,也可在步道一一位身,"动"能健步放松身心,"静"可后上上。绿植水景。智慧健身跑道按5米点设置彩色路面,在智慧步跑道起册,步自动设置彩色路面,在智慧步跑道起册,步直边旁设置AI识别系统,高清摄像头会动跟踪跑步者的运动情况,并通过互动大屏查询运动数据,包括里程、时长、消耗卡路里,还能获取运动排名,方便市民

对于这个新建的公园,市民纷纷拍手称赞。"绿色连起来,公园美起来,生态系统健康起来。"市民陈艳艳表示,市区的公园渐渐多了起来,各方面设施也更完善,自己在平时的休闲生活中感到

健身跑步

十分惬意,出去游玩也有了更多好去处。家住怡翠山庄的郭花玲得知新建公园的消息后兴奋不已,她说:"对我们老人来说,家附近有公园是最好的了,平时来跳跳广场舞,和邻居说说笑笑的,感到很开心。"

结合经济提升、城市发展、人们需求增长及生态保护等方面的现状,两河口城市运动公园,着重突出"水生态+城文化+以人为本"三大特点,全力打造爱水护水的水生态工程、建城用城的城文化工程、宜人利人的以人为本工程,为市民创造了一个宜游、宜留、宜赏的趣味性户外运动休闲空间。

据介绍,商洛高新区坚持高质量打造两河口城市运动公园,力争通过该项目带动旅游业发展,促进商洛高新区经济提升。让更多市民幸福感、获得感直线上升。

(本报记者 白志鑫 王 倩)

集中展现历史文化

文化是一个城市经济社会发展的深厚底蕴,而博物馆是一个城市的历史文化展现集中区。为了补齐公共文化服务短板,打造城市文旅新名片,市委、市政府将市博物馆建设项目纳入"双九"项目,成立工作专班和项目管理处,强力推进项目建设。

商洛市博物馆建设项目管理处工作人员介绍,该项目位于市区西大门,总建筑面积43788平方米,项目本着节约用地、共享资源的理念,将项目地块内新建市博物馆和商鞅广场提升改造(主要是地下空间利用)两个项目进行整合,统一设计、同步建设。并且在建筑规划设计方案上引入立体城市理念,设计依山就势,建筑整体与周边山水融为一体,建筑外形"山水玉璋"灵感来自商州东龙山出土的一级文物夏代"玉牙璋"。

"观物、品史,既带给人精神的愉悦和享受,也能领略并感知文化遗产的精髓和力量。"家住丹江新城小区的市民龙娇娇说,城市文化建设的品位、水平,很大程度上体现在细节中,新博物馆建设充分体现了市上以文化铸魂助推经济发展的决心。据介绍,市博物馆陈列将重点展示秦岭生态人文、商洛历史人文、商洛名人名作、地方特色非遗等,凸显商洛全域处于秦岭腹地的自然生态、秦楚交融的地域文化特色和戏剧之乡、文化绿洲的形象。

据介绍,目前,项目建设的前期工作已基本到位,主体即将施工。项目建成后,将成为商洛历史文化中心、游客服务中心、市民休闲中心,补齐城市公共文化服务设施短板,带动金凤山康养新区和城市西片区发展,有力提升商洛文化品位和影响力。

(本报记者 王 倩 白志鑫)

"等人行天桥建好后,我们过马路就更放心了,太期待了!"6月27日,记者在商州区第六小学人行天桥遇到市民刘云。刘云告诉记者,虽然此处路口有红绿灯和斑马线,但车流量大,由北往南还有左转、调头的车辆,再加上往来行驶的非机动车等,路况比较复杂。一到放学时间,交通就有些拥堵。"遇到车多时,带孩子过马路总有些担心。"刘云说,知道要建天桥的时候自己和小区居民都很高兴,以后过马路可以走天桥,人车分流,安全更有保障。

商州区第六小学人行天桥位于商鞅大道与新洛路十字路口,地处交通繁忙地段,周边有住宅小区、学校、商场等,来往人、车流量大。该人行天桥建成通行后,实现了人车分流,为道路交通通畅和行人安全提供了有力保障。主桥采用钢箱梁结构,天桥主体呈椭圆形,桥宽4米,全长198米,南北向设置1:4坡道、东西向设置1:2梯道,梯坡道宽2.5米,配备垂直电梯、桥体绿化亮化、天桥防撞护栏、交通标志等附属设施。

该项目是市政府重点建设项目,同时也是市政协四届 五次会议提案项目,由市城市管理局负责建设,自2021年 10月27日正式开工以来备受市民关注。目前,该项目主 体已全部完工,正在加紧安装垂直电梯,项目建成投用后将 有效解决商州区第六小学、十二幼儿园师生及周边小区居 民交通出行压力,有力缓解部分路段拥堵的难题,为市民带 来安全和便捷,提升道路通行能力,是一项重要的民生工 程、民心工程和便民工程。(本报记者 白志鑫 王 倩)

将便民进行到底

